

# 一堂泉州故事，“讲古仙”讲了22年

参加工作年份 **1957**

人物: **林赋赋**

年龄: 82岁

职业: 梨园戏表演艺术家

感言: 爱一行, 干一行, 精一行。

■ 海都记者 黄晓燕

“不管做什么, 都要‘吃透’它, 尽力做好。”见到林赋赋老师, 一身体闲装, 梳得齐整的头发, 中气十足的声音一出, 丝毫看不出他已是耄耋之年。虽已退休二十余载, 但林赋赋从未离开舞台第一线, 目前, 除重要场合还需上台表演外, 还肩负学徒的传帮带以及导演工作和其他一些艺术事项, 是一位名副其实退而不休的梨园戏老卒, “我热爱我的工作, 痴心不改, 也将继续坚守‘岗位’”。

林赋赋是家中独子, 母亲很爱看戏, 每次看戏必将他带在身边, 70年前在大众戏院看了39场《梁山伯与祝英台》, 可谓一场戏都没漏过。子承母“好”, 林赋赋也成了一个小戏迷, 南菜市、土地后、天后宫门前的讲古坪到处留下他童年逃学看戏的足迹。9岁那年, 与他家厨房相连的林英明家开了南音馆, 时常请先生教授南音。爱听又爱玩的他, 时常趁着南音先生不在, 偷

把弄乐器, 11岁时竟然把南音四管(琵琶、洞箫、二玄、三玄)全数“偷师”到手。

解放后泉州举办首届青少年文化艺术节, 时年14岁的林赋赋带着一身绝活代表学校参赛, 获得了一等奖, 还因此被泉州梨园剧团特招入团。在梨园生涯中, 丑、末是林赋赋的拿手行当, 林大、姜阿鼠……以及现代戏的“刁德一”、“座山雕”、“温其九”等, 几乎所有的反派角色都被他拿捏到极致, 被人称为“戏曲反派一哥”。正是这样的“拿捏”成就了后来林赋赋在荧屏上持续22年讲古的大成。

“梨园戏是我的根本, 而‘讲古’则是我的兴趣。”谈起自己的讲古经历, 林赋赋笑称他算是自学成才。小的时候, 泉州有街头讲古表演, 林赋赋常常模仿讲古前辈们的语调、手势, 现学现卖地给乡亲们来上一段, 加之记性特别好, 模仿得惟妙惟肖, 在当时一度有“小小讲古仙”的美名。

1997年, 林赋赋走上



戏台上的林赋赋

电视台“讲古”节目, 一袭或蓝或红的飘逸长袍, 一把古色古香的折扇、一个麦克风, 他便能将民俗风情、沙场烽烟、武侠江湖、儿女情长等描述得绘声绘色, 也因此成了闽南地区大街小巷都知道的“讲古仙”。扎实的功底, 加之后天的勤奋努力, 林赋赋的“讲古”进入千家万户, 他也成了闽南千百观众的偶像, 每回下乡或是访问演出时, 整个演出会场都挤满了人, 不少现场古迷都

听得着了迷, 久久不愿散场。

家喻户晓的“泉州讲古”栏目, 林赋赋一讲就是二十二年, 三千七百多集, 获得了广大观众的认可, 他坦言, 这也算是为弘扬家乡的传统文化尽了一点微薄之力, 而“泉州讲古”栏目也创下了三个第一: 我省最早把民间口头文艺形式“讲古”搬上荧屏; 获得的奖项最多含金量最足; 播出的时间最长久。



“泉州讲古”栏目, 林赋赋一讲就是二十二年

# 鲤城: 深化餐饮油烟点题整治, 守护世遗典范城

■ 海都记者 柳小玲 通讯员 林汉华 文/图

为扎实推进餐饮油烟“点题整治”, 泉州鲤城区紧盯群众身边突出环境问题, 持续开展餐饮业油烟扰民问题专项整治, 净化餐饮行业“烟火”, 打造更宜居的世遗典范城。

记者获悉, 今年以来, 鲤城区发放餐饮油烟污染防治宣传资料5000余份, 摸排餐饮场所1850家, 下发问题清单4批, 涉餐饮店224家, 均已整改到位; 受理群众投诉159件, 已办理156件, 办理中3件; 立案处罚涉油烟案件16宗, 罚款金额4100元。

## 精细管理“底数清”

坚持“规范疏导、从严整治”的原则, 鲤城区城市管理和综合执法局会同各街道综合执法队对辖区餐饮商户油烟污染情况逐户进行排查, 重点排查油烟净化装置的安装、运行以及清洗维护情况。对未安装、擅自拆卸、停

用油烟净化设施等问题限期整改, 并要求商户定期清洗餐饮油烟净化装置。同时, 纠正店外公共场所放置烧烤箱、烤架、灶台等违法违规行为。通过摸底排查和反复入户宣传, 建立动态管理台账, 做到心中有数。

## 齐抓共管“出招硬”

鲤城区制定下发《餐饮服务油烟污染防治事前告知制度》、《餐饮服务油烟污染防治巡查制度》、《餐饮油烟污染防治执法联动制度》3项制度, 建立审批抄告、线索抄告、

联合执法、执法会商四项工作机制。

鲤城区城市管理和综合执法局、鲤城区生态环境局、鲤城区市场监管局等部门对餐饮油烟问题齐抓共管、联合出击, 形



发放餐饮油烟污染防治宣传资料

成了严把事前审批关、事中监管关、事后处罚关的治理合力。同时, 定期开展餐饮油烟会商、专项执法检查, 督促商家做好餐饮油烟设备安装、使用和维护等, 指导有资

质的检测机构开展餐饮油烟检测, 查处未取得经营许可证或营业执照的餐饮店等; 加强日常巡查, 持续开展“回头看”工作, 确保餐饮油烟净化后达标排放。



进行排查 对餐饮商户油烟污染情况

## 疏堵结合“措施实”

鲤城区积极规划临时疏导点, 引导餐饮经营散户入市摆摊, 统一规范经营管理, 促进夜间经济发展; 对新开业餐饮单位提前介入普及相关法律法规, 发放《鲤城区餐饮服务行业经营告知书》, 告知餐饮油烟净化设施安装标准及要求, 督

促做好餐饮油烟管理, 引导经营者增强环保意识, 从源头上控制餐饮服务油烟污染; 印发各类宣传单, 积极开展入户宣传, 落实餐饮单位主体责任, 提高法规政策知晓率, 规范餐饮单位日常管理, 避免因餐饮油烟扰民被群众投诉。

## 相关链接

### 未安装油烟净化设施 处五千元以上五万元以下罚款

根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》规定, 禁止在居民住宅楼、未配套设立烟道的商住综合楼以及商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内新建、扩建、改建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目。违反规定的, 由城市管理主管部门责令改正; 拒不改正的, 予以关闭, 处一万元以上五万元以下罚款。

排放油烟的餐饮服务经营者未安装油烟净化设施、不正常使用油烟净化设施或者未采取其他油烟净化措施, 超过排放标准排放油烟的, 由城市管理主管部门责令改正, 处五千元以上五万元以下罚款; 拒不改正的, 责令停业整治。